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P 334, 1.sl                                                            11.4.2021jm  

Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista  

ž 116,1Hospodina miluji; on slyší můj hlas, moje prosby, 2sklonil ke mně ucho. Po všechny své dny chci k němu volat. 
P 209 

Hospodine, o tvém milosrdenství chceme rozmýšlet. O tom, co nám dáváš, o tom, co pro nás znamená Kristova oběť 

a jeho vzkříšení. Chceme rozmýšlet o našich cestách, jestli jsou pravé a o tom, jak nás na nich provázíš. Vyznáváme 

svoje pochybnosti, vyznáváme častá zklamání z toho, jak to na světě je. Rádi bychom měli víru větší než pochybnosti, 

prosíme tě, abys nám daroval víru i naději. Prosíme tě a děkujeme, že smíme věřit, že nás slyšíš i vyslyšíš. Děkujeme 

za milosrdenství Kristovo, větší, než můžeme chápat. Děkujeme za milosrdenství tvého Ducha, který nás provází a 

vyučuje, i když chodíme po mizerných cestách a nejsme moc dobří učedníci. Děkujeme ti a chválíme tě. Amen 

čtení Lk 24, 13-27 

  Téhož dne se dva z nich ubírali do vsi jménem Emaus, která je od Jeruzaléma vzdálena asi tři hodiny 
cesty, a rozmlouvali spolu o tom všem, co se událo. A jak to v řeči probírali, připojil se k nim sám Ježíš a šel s 
nimi. Ale něco jako by bránilo jejich očím, aby ho poznali. 
  Řekl jim: „O čem to spolu cestou rozmlouváte?“ Oni zůstali stát plni zármutku. 
Jeden z nich, jménem Kleofáš, mu odpověděl: „Ty jsi asi jediný z Jeruzaléma, kdo neví, co se tam v těchto 
dnech stalo!“ 
  On se jich zeptal: „A co to bylo?“ Oni mu odpověděli: „Jak Ježíše Nazaretského, který byl prorok 
mocný slovem i skutkem před Bohem i přede vším lidem, naši velekněží a členové rady vydali, aby byl 
odsouzen na smrt, a ukřižovali ho. A my jsme doufali, že on je ten, který má vykoupit Izrael. Ale už je to 
dnes třetí den, co se to stalo. Ovšem některé z našich žen nás ohromily: Byly totiž zrána u hrobu a nenalezly 
jeho tělo; přišly a vyprávěly, že měly i vidění andělů, kteří říkali, že je živ. Někteří z nás pak odešli k hrobu a 
shledali, že je to tak, jak ženy vypravovaly, jeho však neviděli.“ 
   A on jim řekl: „Jak jste nechápaví! To je vám tak těžké uvěřit všemu, co mluvili proroci! Což neměl 
Mesiáš to vše vytrpět a tak vejít do své slávy?“ 
   Potom začal od Mojžíše a všech proroků a vykládal jim to, co se na něho vztahovalo ve všech 
částech Písma. 

P 349 

2.čtení Lk24, 28-35 

  Když už byli blízko vesnice, do které šli, on jako by chtěl jít dál. Oni však ho začali přemlouvat: 
„Zůstaň s námi, vždyť už je k večeru a den se schyluje.“ Vešel tedy a zůstal s nimi. Když byl spolu s nimi u 
stolu, vzal chléb, vzdal díky, lámal a rozdával jim. Tu se jim otevřely oči a poznali ho; ale on zmizel jejich 
zrakům. Řekli si spolu: „Což nám srdce nehořelo, když s námi na cestě mluvil a otvíral nám Písma?“ 
  A v tu hodinu vstali a vrátili se do Jeruzaléma; nalezli jedenáct učedníků a jejich druhy pohromadě. 
Ti jim řekli: „Pán byl opravdu vzkříšen a zjevil se Šimonovi.“ Oni pak vypravovali, co se jim stalo na cestě a 
jak se jim dal poznat, když lámal chléb. 

Milí bratři a sestry, 

Cesta do Emaus. Kde ty Emausy jsou. Nikdo neví. Tedy – někdo se snaží vědět, teorií je víc. Zapíchnout kružítko 

do Jeruzaléma, roztáhnout ho na tři hodiny cesty, a v tom okruhu kopat nebo aspoň zkoumat dnešní názvy kružítkem 

zasažených vesnic – to vše není nic platno. Dělá mi radost, že zrovna Emausy jsou průzračným příkladem toho, že 

nemá cenu dohledávat se biblických pravd měřením, vážením a počítáním.  
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Nechme si poradit od starozákoníka, jako byl profesor Heller. Neví se, co název Emausy znamenal, ale názvukem 

to hebrejskému uchu připomínalo slovní spojení „zavržený lid“. Názvukem se myslí třeba to, že v názvu obce Ubušín 

slyšíme něco o bušení, Strachujov o strachu, Věcov je zase věcný, ale dost pravděpodobně vznik názvů obcí nemá 

s významem uvedených slovo nic do činění. Tak kam že to vlastně šli, ti poutníci, vzdalující se z města Božího pokoje, 

kterýžto význam jednoznačně nese město Jeruzalém? Do místa zvaného „lid zavržený“. Heller tomu rozumí tak, že šli 

jakoby do Kainovy země Nód, tam, kde se bloudí, kde se člověk stane štvancem, šli do země vyhnanství, odcizení. Šli 

do exilu od toho všeho.  

B a s, Lukáš nepíše historický záznam události, to je snad jasné. Proto ti dva, kteří jdou do Emaus, nejsou přesně 

dva učedníci a nikdo jiný, ale právě že je to každý jiný také. Sebe vidíme, když se díváme na dvě postavy na cestě. 

Nebo se vám nikdy nechtělo všechno to tady zabalit a někam od toho utéct? Do nějakého exilu? To bývá v případech, 

kdy se nám – obrazně řečeno – město Božího pokoje přestane zdát jako město pokoje, ale stane se nám městem 

vraždy, popravy, nebo městem zmatku, podvodu, neřádu, městem odpadků a splašků, zrady, nemoci, nenávisti, 

únavy, šedi, chudoby, nesplnitelných požadavků, nesmyslných nároků:   

Ovinuly mě provazy smrti, přepadly mě úzkosti podsvětí; nacházím jen soužení a strasti. Ukvapeně jsem si říkal: 

Každý člověk je lhář. Byl jsem velmi pokořený. Byl jsem vyčerpán 

Tak to bylo, tak to za nás řekl žalmista. A šli jsme a pokoušeli se dobrat smyslu událostí v rozhovoru, nevěděli 

jsme, kde v tom všem je Bůh, jestli je možné, aby nás slyšel a jestli ho vůbec zajímáme. V té stísněnosti nás potkal 

Ježíš. Jenže jsme ho nepoznali, protože jsme byli příliš soustředěni na to, čemu rozumíme a jak věcem rozumíme, byli 

jsme příliš zklamaní a příliš soustředění na svůj cíl – utéct od toho všeho. Ale přece pro nás už v první chvíli udělal 

hodně – docílil toho, že jsme se zastavili. To je velmi důležitá věc, zastavit se. Všimli jste si toho, že člověk často udělá 

nejvíc, když se zastaví? Škoda, že k tomu musíme být většinou donuceni.  

Možná si někdo řekne, že by to bylo fajn, kdyby nás občas Ježíš zastavil a stavil se na kus řeči. Na naší cestě si 

představuji Ježíše jako nějaké oslovení, Písmem nebo druhým člověkem nejčastěji, ale jsou i jiné možnosti. Podstatné 

je, že těm poutníkům se zdá všechno na nic, je jim na nic, ale Bůh je v tom nenechá, přesně tak, jak čteme v mnoha 

biblických zaslíbeních. Ze žalmu by se sem hodil verš: Hospodin slyší můj hlas, moje prosby, sklonil ke mně ucho. 

Pak to celé probíhá jako bohoslužba. Nejdřív vyznání vin – to jak jeden z poutníků mluví o svém zklamání nad tím, 

jaký to byl vlastně Mesiáš. Takhle si to nepředstavovali. My jsme doufali v něco jiného. Sice se jim doneslo, že je živ, 

ale je to pochybné, důkazy nejsou, svědkové jsou nepříliš věrohodní, nějaké jejich vidění, to není použitelné. Poutníci 

vyznávají svoje zklamání nad tím, jak Bůh jedná se světem a svoje pochybnosti.  

Slovo milosti po vyznání vin hned nepřijde, to je umístěno do kázání. Ježíšova výtka, kterou to kázání začíná- Jak 

jste nechápaví!, doslova „jste bez rozumu“, míří přesně do středu jejich rozumování. Pokračuje: To je vám tak těžké 

uvěřit všemu, co mluvili proroci! V tomto spojení to znamená, že rozum jim bude pracovat správně jedině ve 

spolupráci s vírou. Jinak jim to nemůže dávat smysl, jinak žádný smysl nenajdou. Ježíš jim ten smysl pomáhá najít – 

vykládáním Písma. Ale ještě jeho třetí úvodní věta Což neměl Mesiáš to vše vytrpět a tak vejít do své slávy?, ta nám 

bude opakovaně činit potíže. Což neměl, nemusel, copak nebylo nutné, aby Mesiáš trpěl? Styl otázky předpokládá 

odpověď – bylo to nutné. To je něco, nač náš rozum nebude nikdy stačit a k tomu budeme pokaždé znovu 

potřebovat hledat odpovědi v otevírání Písma.  

Po kázání chtěl jakoby odejít, ale kázání bylo velmi dobré a jeho přítomnost byla velmi dobrá a oni cítili, že by 

ještě něco potřebovali. Prosíme tě, Pane, buď přítomen. Takto se modlíváme. 4Vzývám však Hospodinovo jméno: 

Hospodine, prosím, zachraň mi život! Takto důrazně volá Boha žalmista. 

A měli večeři Páně. Jakoby to ještě chybělo, aby pochopili. Můžeš opět odpočinout, moje duše, neboť Hospodin se 

tě zastal. Tehdy se jim otevřely oči a tehdy si uvědomili a navzájem řekli, že jim srdce hořelo.  
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A tehdy změnili cíl své cesty a vrátili se zase do Jeruzaléma. Vrátili se ke svým bratřím a sestrám a vyprávěli 

jim, co zažili a oni jim zase vyprávěli, co se stalo jim, neboť i oni se setkali se Vzkříšeným, opět to nejsou 

především přesné zápisy mimořádných událostí. Je to popis procesu, jak vzniká církev – její ustavující činností jsou 

vzájemná vyprávění o tom, jak se lidé setkali s Bohem. 10Uvěřil jsem, proto mluvím. Jsou to lidé vyznamenaní tím, že 

v nich Kristus vzbudil víru a vede je to k chválení a vděčnosti - 6Hospodin je ochránce nezkušených: byl jsem vyčerpán, 

a dopřál mi zvítězit. 17Tobě obětuji oběť díků a budu vzývat Hospodinovo jméno. 

Takže cesta do Emaus končí zase zpátky v Jeruzalémě. Trochu jsem se obávala, aby v někom z vás nevznikl 

dojem, že poselství příběhu je v tom, aby věci zůstaly tak, jak jsou – abychom se zase vrátili k původnímu stavu. Cesta 

do Emaus  a zase zpátky je spíše obrazem cesty duchovní, i když je nesporné, že má rozhodující vliv na všechna naše 

rozhodnutí a veškerou naši činnost. Pokud se na té cestě chce člověk setkat s Ježíšem, tak k tomu je nejlepší slovo 

Bible a svátosti, tak to vidí evangelista. A jestliže jde Ježíš s námi na cestě útěku a zoufalství, jak nám to Lukáš 

předkládá, to se velmi shoduje s vyznáním víry, že sestoupil do pekel. I v našem osobním pekle Ježíš je přítomen, 

nemá žádná omezení. V tom je veliké milosrdenství a je dobře si připomínat jeho snahu, aby nám sundal ten podivný 

závoj, který někdy míváme přes oči. Návrat do Jeruzaléma potom znamená obrácení – totiž navrácení se na cestu 

pravou, nebo lépe řečeno na tu, kterou za pravou považuje Bůh.  

Dost často bývá pro nás obtížné poznat, kde je náš vlastní Jeruzalém a kde máme Emausy. Abychom to zjistili, je 

velmi dobré čekat na oslovení, otevírat Písma, mluvit s těmi, kdo jsou našimi souputníky, kteréžto návody lze vyčíst 

z příběhu cesty do Emaus, a po všechny své dny volat k Hospodinu, což radí žalmista. Vůbec se mi zdá, že žalm 116 by 

se výborně hodil jako modlitba poutníků vracejících se do Jeruzaléma, navracejících se k pokoji z vyhnanství.  

1Hospodina miluji; on slyší můj hlas, moje prosby,2sklonil ke mně ucho. Po všechny své dny chci k němu volat. 

Varhany  p 660                       oznámení   

Pane Ježíši, 
a prosíme za tento svět, zraněný, bolestný, nevděčný. Prosíme za svět sténající, ohrožený a doufající. Voláme k tobě: 
Pane, smiluj se 
Prosíme za nešťastné. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, kdo chystají pohřeb. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, kdo už pohřeb vyřídili a mají čas smutku. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, kteří se připravují na konec života. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za těžce nemocné. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, kteří se o ně starají. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, kteří statečně slouží druhým. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, kteří jsou hodní a spolehliví. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, kdo mají strach. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme za ty, za které nikdo neprosí. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
Prosíme  za sebe navzájem, naše rodiny, tento sbor. Voláme k tobě: Pane, smiluj se 
TICHO   Pane Kriste, tobě věříme.  

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé.  Přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na 
zemi.   Chléb náš vezdejší dej nám dnes.   A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům.    A 
neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého.   Neboť tvé jest království i moc i sláva na věky. Amen 

ž116,12Jak se mám odvděčit Hospodinu, že se mne tolikrát zastal? 13Zvednu kalich spásy a budu vzývat 
Hospodinovo jméno.   16Hospodine, prosím, já jsem tvůj služebník, služebník tvůj, syn tvé služebnice. Ty jsi 
mi rozvázal pouta. 7Můžeš opět odpočinout, moje duše, neboť Hospodin se tě zastal. 8Ubránils mě před 
smrtí, mé oko před slzami, moje nohy před zvrtnutím. 

 

Milost Pána Ježíše Krista a láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi vámi.                      P350 

 


